

教宗方濟各會晤西斯塔尼: 展望伊拉克和中東的和平

教宗方濟各在伊拉克的第二天訪問中，來到納傑夫與伊拉克什葉派團體領袖人舉行了會談，強調兩個宗教團體合作的重要性。伊朗神學家侯舒曼女士向本新聞網介紹了西斯塔尼的形象，以及教宗這次會晤對跨宗教對話的貢獻。(圖:教宗與伊拉克什葉派大阿亞圖拉西斯塔尼會晤)

(梵蒂岡新聞網)宗教團體間的合作及友誼極其重要，因為“培養彼此尊重和對話，就能對伊拉克、該地區，以及整個人類的福祉作出貢獻”。這是教宗方濟各3月6日早晨與伊拉克什葉派團體領袖人大阿亞圖拉賽義德·阿里·胡賽米·西斯塔尼(Sayyid Ali Al-Husayni Al-Sistani)會晤時強調的一個主題。

聖座新聞室在一份聲明中表示，在這歷時約45分鐘的會晤中，教宗感謝西斯塔尼“面對過去幾年的暴力和極艱難的處境，與什葉派團體一起高聲維護最弱小者和受迫害的人，表明人的生命的神聖性和伊拉克人民團結的重要性”。在與大阿亞圖拉告別時，教宗重申，他祈求天主，萬物的造物主降福伊拉克這片可愛的土地，以及中東和全世界。

大阿亞圖拉的寓所就在伊瑪目阿里朝聖地內，這所朝聖地是獻給伊斯蘭教創始人穆罕默德的表兄弟兼女婿伊瑪目阿里的。教宗在從納傑夫機場乘車前往拜會西斯塔尼的沿途受到了熱烈歡迎，一些少年揮舞著伊拉克和梵蒂岡城國的國旗。在路旁顯著的方樹立的巨型標語牌上寫道：“你們是我們的一部分，我們也是你們的一部分”，下方是教宗和西斯塔尼的頭像。

伊拉克什葉派教徒超過全國人口的60%，西斯塔尼在伊拉克和全世界的什葉派信徒中是位具有影響力的人物。他多次為伊拉克國家的團結作出貢獻，例如在2004年支持自由選舉，使這個國家產生了首個民主政府；2014年號召眾人聯合對抗自稱的伊斯蘭國，以及在去年



呼籲國人保持鎮靜，不要以暴力來抗議物價上漲和國家政治的不穩定。

教宗與西斯塔尼的會晤是本著《眾位弟兄》通諭和阿布扎比聯合聲明的思想，在與穆斯林對話的道路又向前邁出了一步。伊朗神學家侯舒曼(Shahrazad Houshmand)女士向本新聞網表達了上述看法，她是取得基督信仰基礎神學學位的首位穆斯林女性，也是聖座文化委員會女性諮詢會議的成員。

侯舒曼女士稱教宗與西斯塔尼的會晤具有歷史意義。她說：“西斯塔尼在伊拉克是穆斯林宗教、神學和法律上的重大參照點。不僅如此，對巴基斯坦、印度、波斯灣，甚至歐洲和美洲的什葉派信徒而言，他也具備這個角色。這兩位宗教領袖的會晤不僅在世界上是絕對重大的新聞，其重要性也在於這兩位精神領袖人有共同點。西斯塔尼很尊重其它宗教的信徒，一如我們所看到的羅馬主教這些年的表現。”

伊拉克什葉派信徒在全國人口中占多數，他們與其它國家的什葉派信徒有何區別？侯舒曼女士表示，“伊拉克和伊朗的什葉派信徒都遵循同一個神學學派，尊奉12位伊瑪目。伊拉克什葉派信徒期待最後一位伊瑪目的返

回，對一般什葉派信徒，尤其是伊拉克什葉派而言，納傑夫和卡爾巴拉這兩座伊拉克城市意義非凡”。

“穆斯林遜尼派與什葉派之間的區別並非那麼大，真正的區別在於先知穆罕默德的繼承人上。遜尼派主張通過自由民主選舉選出，什葉派則認為不能經由投票選出，而應得到上天或先知穆罕默德的任命。這就是什葉派與遜尼派之間在解讀上的根本差異。”

伊朗的什葉派團體與國家政治和社會生活關係密切，伊拉克什葉派的情況則不同。侯舒曼女士解釋道：“在1979年的革命後，尤其以霍梅尼為主的什葉派的烏里瑪和阿亞圖拉提出了政教合一的新立論。政治和社會領導也必須受到宗教界的直接關注。這個理論在伊拉克並未來到，也沒有實行。雖然如此，大阿亞圖拉西斯塔尼在政治事務的管理上也起到關鍵作用。即使沒有政治權力，他的精神權力對政治理想，尤其是國家統一具有強烈的影響。



第590期

董事長: 吳端華
社長: 張漢文司鐸
印尼天主教華語教會聯絡處
電話/傳真: (021) 6289192
電郵: Komkatmanja@yahoo.co.id

聖經金句

「締造和平的人是有福的，因為他們要稱為天主的子女。為義而受迫害的人是有福的，因為天國是他們的。幾時人為了我而辱罵迫害你們，捏造一切壞話毀謗你們，你們是有福的。」
(瑪五:9-11)

伊朗媒體慶祝教宗與西斯塔尼的"和平"會晤



改革派、溫和派及保守派報紙對兩位領袖在納傑夫的會晤做了充分報導。許多人認為，這是緩解伊拉克情況的一個轉折點。報紙“Sazandegi”稱他們為“世界和平的擔當者”。從“跨宗教對話”角度來看，會面是“最有效的事件”。

泛的關注，並將大阿亞圖拉阿里·西斯塔尼(Ali al-Sistani)與教宗方濟各在納傑夫的歷史性會晤(incontro storico)作為“和平的契機(opportunità per la pace)”來慶祝，此次伊拉克宗徒之旅於今天正式結束。該消息成為昨天伊斯蘭共和國各大報紙和媒體的頭條，其中一些報紙表示，這是緩解伊拉克情況的一個轉折點，該國多年來一直深陷戰爭和暴力之中。

支持改革派的報紙“Sazandegi”強調，兩位宗教領袖今天是“世界和平的擔當者”。報社還指出，雙方在什葉派精神領袖家中的會面是“跨宗教對話歷史上最有效的事件”。

另一家改革派報社沙格(Shargh)稱之為“一場具有象徵性力量的表演，這表明了不同宗教信徒之間合作的重要性”。親政府報紙《伊朗日報》在頭版社論中宣布，“這是什葉派和基督教的勝利”，而阿根廷籍教宗的到來證實了“基督教在伊拉克的活力”，儘管伊斯蘭國造成的一切“苦難”。

保守派報紙解釋說，安全重返伊拉克以至於宗徒之旅得以進行，儘管近期發生的血腥事件(episodi)，這是“抵抗”部隊努力的結果，並回顧了2014年西斯塔尼針對Daesh伊拉克武裝力量的呼籲。極端保守派報紙Resalat寫道，“教宗

方濟各及許多西方國家必須意識到，自由(前往伊拉克)很大程度上歸功於抵抗派勇敢的年輕人與什葉派當局的合作”。報社認為此次會面或成為“和平的寶貴契機，緩解伊拉克人民，特別是受伊斯蘭國入侵影響的基督徒的痛苦”。

最後，另一家與極端保守派關係密切的報社Kayhan表示，通過由伊拉克將軍卡西姆·索萊馬尼(Qassem Soleimani)及其副手穆罕迪斯(Hashed Abu Mahdi)帶領的“年輕伊拉克人”的“犧牲”，使“伊拉克基督徒和穆斯林的安全”變得可能，他們於2020年1月在巴格達遭遇美國無人機死亡。(圖:教宗與西斯塔尼會晤)

令人動容! 緬甸修女向警下跪 求不要對藏身教會示威者開槍



教會尋求庇護的示威者開槍，令網友看了為之動容。天主教仰光總教區教區波樞機主教(Cardinal Charles Bo)2月28日在推特(PO)出數張照片，表示克欽邦首府密支那的教會修女唐格(Ann Rosa Nu Tawng)跪在軍警面前，乞求他們不要對示威者開槍，軍警則是請她離開，警告她這樣做會有危險。不過唐格修女表示，她已經準備好為教會、人民及國家獻出生命，她告訴軍警，示威者沒有武器，只是和平的在表達自己的訴求。

根據《UCA》報導，45歲的唐格修女3月1日受訪時，回想起28日發生的武力鎮壓事件，表示當時數十名示威者在教堂裡亂竄、躲藏，當警察以武力拘捕示威者時，她也遭波及導致胸部、腿部受輕傷。報導指出，唐格修女也與一般民眾，參加了密支那的反政變遊行，當她看到參加和平抗議的群眾遭武力鎮壓時，忍不住因悲傷而落淚，她表示，「我是一名天主教修女，但我也是一名緬甸公民，我和緬甸人民有同樣的感覺」。

達卡天主教徒以祈禱、犧牲、團結標誌四旬期



達卡(亞洲新聞) - 在孟加拉，天主教徒以極大的莊嚴，祈禱、犧牲和善行生活度四旬期。作為基督徒，我努力了解四旬期的含義。在這期間，我每週都要參加苦路和主日彌撒，練習禁食和犧牲。在公立醫院工作的天主教護士瑪格麗特·戈麥斯(Margarate Gomes)說。在這個穆斯林佔多數的國家，基督徒僅佔人口的0.4%。戈麥斯說，她來自一個虔誠的天主教家庭，從父母那裡了解到四旬

期的重要性。因此她這次度過了極大而深度的淨化時光。“在童年時代，我看到我的父母禁食、祈禱和幫助有需要的人。現在，我也這樣做了，從中我得到了精神上的力量。”戈麥斯解釋說。作為一名護士，有機會通過愛與關懷見證她的信仰。她說：“我在工作中會盡全力微笑，幫助病患者變得更強壯。”“從我真誠的服務中，人們認識到我是基督徒”。阿克昂·羅薩里奧(Aknon Roza-rio)亦分享了他關於四旬期的故事。這位在工廠當電工的年輕人說：“我喜歡神父的講道，想聽從他們的教導。”這位22歲的年輕人說：“我曾經忙於玩手

教宗繼續在伊拉克的使徒之旅: 醫治創傷和堅固信德



(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各3月7日，在亞巴郎的故鄉，展開他的第33次使徒之旅，這是在伊拉克訪問行程的第三天。

教宗首先前往伊拉克庫爾德斯坦自治區，最大的城市埃爾比勒，然後到摩蘇爾，在那裡為戰爭的受害者祈禱，最後到克拉克斯探望基督徒團體。在這些遭到自稱為伊斯蘭國瘋狂殘暴的土地



上，在結束行程後，教宗要返回埃爾比勒，在當地的哈里里體育場主持彌撒聖祭。

教宗伊拉克之旅: 亞巴郎所有子孫彼此對話的標記

促進人類兄弟情誼高層委員會在一份聲明中強調：教宗方濟各在烏爾和納傑夫行程的價值，即在阿布扎比聲明後，與穆斯林世界的對話又向前邁進一步。(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各進行了一次歷史性訪問，在促進《人類兄弟情誼文件》蘊含的價值上，不僅對伊拉克，也對整個世界極其重要。促進人類兄弟情誼高層委員會(Hchf)如此稱讚教宗剛結束的伊拉克之行，這個委員會的成立是為落實2019年2月4日教宗與阿茲哈爾大伊瑪目在阿布扎比簽署聲明的精神。

3月8日，這高層委員會在阿聯酋首都發表公告：強調羅馬主教這幾天在伊拉克巴格達、納傑夫、埃爾比勒和摩蘇爾訪問的重要性，指出教宗在烏爾參加跨宗教會晤的深遠意義。事實上，教宗在先知亞巴郎的土地上與基督徒、伊斯蘭信徒和其它宗教的信徒，以及所有善心人士一起重振人類兄弟情誼的價值。更具意義的是，在與“亞巴郎的子孫”祈禱前，教宗來到納傑夫拜訪了伊拉克什葉派領袖人大阿亞圖拉西斯塔尼，這也是前所未有的重大事件。與西斯塔尼的會晤標誌著與穆斯林世界的對話向前邁出了新的一步。



促進人類兄弟情誼高層委員會秘書長薩拉姆(Mohamed Abdelsalam)法官指出，教宗藉著這項訪問願意指明在伊拉克和該地區存在宗教和文化上多樣性，這個多樣性能促進不同團體間的和平與共存。阿茲哈爾大學校長和促進人類兄弟情誼高層委員會成員穆罕默德·侯賽因(Mohamed al-Mahasawi)教授表示，在多年的戰爭和摧毀後，教宗此行不斷為伊拉克和地區所有人民呼籲寬容及和睦，給伊拉克的創傷帶來了醫治的機遇。促進人類兄弟情誼高層委員會成員阿布扎比文化旅遊局局長穆巴拉克(Mohamed Khalifa Al Mubarak)說：教宗方濟各不顧安全和疫情，完成這項訪問的堅定意願。教宗這次在伊拉克訪問之旅，就是親自將阿布扎比文件的精神具體化，是在日常生活中實際踐行了人類兄弟情誼。阿聯酋王儲穆罕默德·本·扎耶德·阿哈利哈揚(Mohammed bin Zayed Al Nahyan)也發表他的感想，表示“誠摯恭賀教宗方濟各的歷史性訪問”。他在推文中強調：“我們非常欽佩教宗為加強團結和友誼作出的努力，我們希望這為伊拉克人民將標誌著一個和平與繁榮的新時代。”(圖:教宗出席跨宗教會 Vatican Media)